

## 香港佔中行動愈演愈烈，教界對罷課持不同意見

駐香港臺北經濟文化辦事處派駐人員

由「佔中三子」、「學民思潮」及「學聯」103年9月28日凌晨1時38分發動首日「佔領」行動，大批香港市民於中午12時起魚貫湧到添美道一帶聲援，期間警方關閉海富中心天橋堵截人流，及後示威人士漸多，情況漸見失控，下午3時11分市民衝破警方防線，湧入夏慤道，1小時後附近的干諾道中已擠滿人群。期間示威者漸見鼓譟，5時許開始企圖衝擊警方位於添美道一帶防線，警方多次施放胡椒噴霧，並於6時58分首次施放三枚催淚彈，示威者爭相流竄，及後再度匯集於政府總部外，警方事後再發放多次催淚彈驅逐人群，但人數不減反增。至晚上逾6萬人同時佔領銅鑼灣至中環一帶交通要道，午夜時分蔓延至九龍。警方史無前例手持AR15半自動步槍及實彈威嚇和平示威者，但警方一直否認曾經使用橡膠子彈。

學聯當日傍晚6時許向政府發出嚴正聲明，強調學生重奪公民廣場時沒有使用任何暴力，過程中亦十分克制，怒斥政府向市民使用防暴隊、胡椒噴霧、警棍，甚至施放催淚彈，以暴力打壓手無寸鐵的示威者。聲明中又稱，市民在30年的民主路已做多種讓步，包括接受不民主的政改方案、中央釋法，直至人大常委會的政改決定，迫使市民退無可退。他們稱既然政府把人民拒諸公民廣場，市民就自動就把金鐘成為人民廣場。學聯稱當下已沒選擇，只有透過癱瘓社會秩序，才可向政權施壓。他們向政府提出4個訴求，包括要求開放公民廣場、特首梁振英及政改三人組下台、收回人大常委的決定，以及公民提名必不可少。學聯呼籲大專學界和中學生無限期罷課，並呼籲全港市民罷工罷市。

職工盟秘書長李卓人隨即響應學聯號召，呼籲市民罷工罷市，直至政府回應訴求。他批評警方使用催淚彈，認為市民無懼警方暴力和重重封鎖，堅持出來抗爭，是由於香港人愛香港。社會工作者總工會發表聲明表示，響應學聯呼籲會員進行有限度罷工，指導社工返回崗位只提供緊急服務，以保障基本服務的運作，冀能迫使政府回應學生的訴求。他們提醒社工清楚僱傭條例及職工會條例，並不保障因政治而罷工的後果。

香港教育專業人員協會發表聲明，強烈譴責政府暴力對待市民，令民憤升溫，釀成人民與政府對峙。對於警方向手無寸鐵請願的群眾施以暴力驅趕，教協表示極度憤慨，強烈譴責特區政府及警方的瘋狂行為，決定即時發起全港教師罷課罷教行動，建議中學罷課的老師，與學校商討具體安排，確保有足夠老師留守，照顧回校的學生；小學教師則在學校罷教，讓學生在課堂上了解事件。因此，無論中小學的學生家長，在評估交通狀況及確保安全的情況下，仍可讓子女回校。至於幼稚園及幼兒園，教協則呼籲教師緊守崗位，確保年幼學童不受影響和如常得到適切照顧。教協指教師日後可按需要補回課堂，確保學習進度不受影響。

不過，多個教師團體反對罷課行動。香港教育工作者聯會會長黃均瑜提醒學生認清違法行動的真面目，注意個人安全和考慮自身前途，切勿參與其中，並希望家長勸

阻子女參與違法行動。該會又表示各界以香港民主發展大局出發，盡快就政改細節展開理性務實的討論，以建設性的態度推動普選，而非以暴力抗爭的手段，破壞香港社會的繁榮安定。又呼籲前線教師緊守崗位、保持專業，理性地表達政治訴求，以免政治衝擊校園，令學生的學習進度受到影響。並反對中學生罷課，大學生則應自己評估代價後再決定。

津貼中學議會主席林日豐表示，絕不贊成教師擅離職守，認為教師現時更應緊守崗位，照顧學生。他又呼籲參與的學生，應盡快離開現場，返回安全地方。他形容這是一個令人傷痛的日子，明白年輕人追求理想和對政改的訴求，但情況演變至今，根本無法解決問題。對於教育局宣布灣仔及中西區所有學校於9月29日停課，除非教育局另有公布，家長就應讓子女留在家中。

教育評議會主席蔡國光表示對目前的局勢感到憂慮，對於團體呼籲無限期罷課，表示如果人數眾多，絕對會癱瘓學校系統，學生亦將會為此付出很大代價，包括影響學業和升學。他呼籲大家想想現在的做法到底能否真的達到自己想爭取的，也希望大家不要呼籲未成年或心智不成熟的學生罷課。

香港家庭教育學院總監、政改民意關注組成員狄志遠表示，教師本身實乃專業角色，應以學生的需要為首要，如果學校需要有老師當值，教師亦都應該平衡學生和家長的利益。

大學校長會發表聲明，對過去兩日在政府總部發生的事，尤其因示威者與警方之間的對立而導致有人受傷和遭逮捕，感到傷心難過，稱非常關注牽涉其中的學生及所有其他人士的安全和福祉，呼籲各方在未來的日子保持冷靜、進行溝通及避免行動升級，並以文明及和平的方式處理問題。

前港大法律學院院長陳文敏，質疑警察清理政府總部示威者的行動，認為在部份情況施放胡椒噴霧，是沒有必要，他說警員的責任是維持治安，並非懲罰示威者。他亦希望參與佔中的人保持和平非暴力、盡量克制，畢竟大家想爭取普選目標而非爭取衝突。

香港發動佔領中環行動，全球不同國家的學生透過網絡聲援。聯合世界書院（UWC）位於美國及意大利分校的香港留學生，邀請了20多名來自不同國家的學生拍攝短片，支持香港爭取民主的運動，片中以母語說出「香港人，你並不孤單」、「支持香港爭取民主」等標語以作支持。多個不同國家的學生響應聯合世界書院（UWC）的香港留學生呼籲，在短片中以他們的母語說出民主（Democracy）和公民抗命（Civil Disobedience），隨後再以英文說出「我支持香港為爭取民主而進行公民抗命」（I support civil disobedience for democracy in Hong Kong），以表達對香港的支持。早前有網民在「美國白宮請願網站」發起名為「支持香港民主，防止香港發生第二次天安門大屠殺」的請願行動聲援香港爭取民主運動，呼籲美國總統奧巴馬向中國政府施壓。截至昨（28日）晚已有117,000多人聯署，請願活動已超出白宮網站規定，即如在一個月內獲得至少10萬人簽名聯署，白宮需作出回應。

大陸北京對佔中的態度強硬，港澳辦和中聯辦稱中央政府堅決反對破壞法治和社會安寧的違法行為，堅定支持特區政府依法處理。中聯辦更強調人大常委決議不容挑戰。行政會議非官守成員也對佔中造成的混亂表示遺憾，支持警方果斷執法。

至於前(28日)晚闖入政總外廣場的學民思潮召集人黃之鋒，已透過律師向高等法院申請人身保護令，獲法官批准，警方將他無條件釋放。黃之鋒昨(29日)晚8時許離開中區警署後表示，希望回家梳洗後，能與學界、學民思潮、學聯以及香港市民繼續並肩作戰。另外，同樣被捕的周永康和岑敖暉在昨(29日)深夜亦獲釋，警方表示保留檢控權利。

香港大學政治及公共行政學系教授陳祖為撰文表示，學生及市民佔據政總是和平的抗議行為，完全沒有威脅公眾安全，但警方一開始便使用過分武力對付手無寸鐵的年輕學生，更要在短時間內中止所有抗命行動，導致市民抗爭升級，製造不必要的警民衝突。政府和警方若仍以一貫態度指摘公民抗命為犯罪行為，損害法治，並以強硬手段對付「佔中」等公民抗命行動，那就顯示政府對公民抗命的無知，不明白其在自由民主社會的正當角色。當權者不可不察，務必謹慎自省。

提供日期：民國 103 年 9 月 30 日

資料來源：

太陽日報 全球學生網上聲援佔中 20140929

[http://the-sun.on.cc/cnt/news/20140929/00407\\_043.html](http://the-sun.on.cc/cnt/news/20140929/00407_043.html)

成報 示威者癱瘓港島交通 灣仔中西區今停課 20140929

[http://www.singpao.com/xw/yw/201409/t20140929\\_529568.html](http://www.singpao.com/xw/yw/201409/t20140929_529568.html)

蘋果日報 無懼鎮壓 六萬人佔中叫梁下台 20140929

<http://hk.apple.nextmedia.com/news/first/20140929/18883510>

明報 學聯籲罷工罷市 無限期罷課 教協號召教師罷教 教聯促緊守崗位 20140929

<http://news1.mingpao.com/20140929/gabl.htm>

東方日報 教協籲罷教各界反對 20140929

[http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20140929/00176\\_022.html](http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20140929/00176_022.html)

新報 灣仔及中西區所有學校停課 20140929

<http://www.hkdailynews.com.hk/NewsDetail/Index/497085>

蘋果日報 無懼鎮壓 六萬人佔中叫梁下台 20140929

<http://hk.apple.nextmedia.com/news/first/20140929/18883510>

新報 大學校長會籲各方冷靜溝通 20140929

<http://www.hkdailynews.com.hk/NewsDetail/index/497082>

明報 陳祖為：應該如何看待公民抗命者 20140929

<http://news1.mingpao.com/20140929/faalh.htm>

文匯報 教界籲教師堅守崗位 學生勿「佔中」 20140929

<http://paper.wenweipo.com/2014/09/29/HK1409290020.htm>

成報 泛民抗爭升級 籲罷工罷市罷課 20140929

[http://www.singpao.com/xw/yw/201409/t20140929\\_529567.html](http://www.singpao.com/xw/yw/201409/t20140929_529567.html)

成報 已有 78 人被捕黃之鋒獲釋 20140929

[http://www.singpao.com/xw/yw/201409/t20140929\\_529572.html](http://www.singpao.com/xw/yw/201409/t20140929_529572.html)